

ABONAMENTUL:

Pe un an 70 Lei = 140 Cor.
 Jum. an 36 Lei = 72 Cor.
 Trei luni 18 Lei = 36 Cor.
 Prețul unui număr e de
 25 bani sau 50 fil.
 Telefon p. oraș și in-
 terurban Nr. 750.

ROMÂNUL

REDAȚIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada Zrinji numărul 1 a.
 INSERTIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxează după tarif.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPOIAZĂ.

Momente de rătăcire.

Privești pe care ne-o înfățișează astăzi luptele politice din regat, cum și luptele ce se dau între anumite părți ale presei de acolo, este din cele mai înfrustătoare.

Intr'un moment când țara se găsește într'o situațiune nespuse de grea, întrucât se discută astăzi una din chestiunile cele mai vitale pentru poporul român; într'un moment când lipsește posibilitatea de a se da o soluție nemerită crizei de guvern, oamenii politici continuă să se acuze unii pe alții, cu mai multă înverșunare ca oricând și să-și arunce cuvintele cele mai drastice și epitetele cele mai puțin măgulitoare.

Nimeni nu mai ține seamă nici de răul ce se face țării, nici de urâta impresie pe care aceste certuri o produc asupra opiniei noastre publice, cum și asupra aceleia din streinătate.

Intreaga Românie cum și streinătatea privesc înmărmurite la oamenii noștri de stat, care scoborîți în arena îngustă a politicienismului se împoașcă cu vorbele cele mai grele și cu învinuirile cele mai greu de dovedit.

Cuvintele „hoț, tâihar, asasin, trădător“, sunt tipărite cu litere groase și așezate la loc de frunte, în ziarele din capitală.

Mai mult încă decât atâta un ziar din opoziție, desgroapă cu un gest lipsit de orce eleganță, o expresiune cu pretenție de spirit și pe care bine voește să i-o atribuie lui Cambronne.

Cutare ziar, defăimează și insultă pe șeful guvernului fără să reușescă a face proba dreptății atacurilor sale; un alt ziar cu pretenție de a răspândi opinii cărora ar voi să le dea caracterul oficialității, acuză de incapacitate în chestie de militarie și de trădare de patrie, pe unul din cei mai mari oameni de arme ai regatului întreg.

Și aceea ce este mai grav, este faptul că oamenii și presa aceasta care se revarsă în atacuri atât de violente, au convingerea că ceea ce spun nu este conform realității, dar că toate acestea trebuie spuse, pentru că vorba de unul din procedeele politice noastre, în fața nevoei formării unui nou guvern și deci atunci când este vorba de alegeri.

Opinia publică privește uluită fără să mai poată înțelege nimica din incoerența generală și fără să creadă un singur moment în calomniile ce se debitează și în insultele ce se aruncă.

Avalanșa aceasta de insulte și atacuri personale vor constitui fără îndoială pentru generațiile viitoare, un curios semn de înțelegere cu privire la preocupările politicienilor români, în clipa când se așteaptă cu respirațiunea suspendată, ultimul verdict al conferinței.

În momentul de față însă ciudata și înfrustătoarea privești pe care o oferă politicienismul din regat, strecoară în sufletul opiniei publice neîncrederea în aceia cari o conduc, distrugând repede și sigur până și restul de influență de care aceștia s'ar mai fi putut bucura în viitor.

Teritoriile alipite, se așteptau să ia pilde mărețe de sacrificiu și desinteresare, deacolo, de unde le-a venit mântuirea.

În ceea ce privește clipa de față, teritoriile alipite nu pot să-și ascundă desamăgirea.

Sentimentul dragostei de țară, păstrează însă în sufletul românimeii de dincoace de Carpați, convingerea că acestui dureros moment de rătăcire trebuie să-i urmeze întoarcerea la rațiune.

Lichidarea fostului stat ungar.

În vederea lichidării fostului stat ungar, Consiliul dirigent a luat dispoziții pentru aranjarea chestiunilor financiare cu guvernul din Budapesta, însărcinând cu această misiune pe d. consilier ministerial și director de finanțe în Arad, Iuliu Arsenovici.

D. consilier Arsenovici, investit cu autorizație deplină din partea Consiliului Dirigent, va pleca Sâmbătă la Budapesta, unde va lua conducerea afacerilor financiare de lichidare, luând tot deodată contact cu ministerul de finanțe unguresc, cu care dsa are autorizația să încheie stipulații provizorii până la definitivă lichidare, în numele Consiliului dirigent.

Între altele dsa va trata și va încheia stipulații cu guvernul unguresc în chestia anticipațiilor, salariilor și a pensiei funcționarilor, pensionarilor, văduvelor și orfanilor cari rămân supuși unguri, cum și în chestia privitoare la materialele și efectele oficiilor și perceptoarelor de sub jurisdicțiunea Consiliului Dirigent și a împărțirii fondurilor țării de sub administrația ministerului de finanțe ungar.

Presă sârbă despre România.

Belgrad. — Intreagă presa sârbească se ocupă de criza ministerială română și spune că d. I. Brătianu și-a dat dimisia la timpul cel mai potrivit. Presă sârbească aprobă politica românească, displăcută capitalismului anglo-american și care nu poate tolera ca state străine să se amestece în afacerile interne ale României, mai cu seamă că România în viitor are nevoie de liniște deplină și nu de învrăjbiți alimentate din afară. Politicianii sârbi au știut să aprecieze și să urmeze politica guvernului român.

Nu e exclus, scrie „Piemonte“ din Belgrad, ca guvernul Greciei să urmeze aceeași politică, în cazul când americanii și englezii nu vor ceda în chestia Traciei.

Toate ziarele din Belgrad scriu că nu se poate tolera nici un amestec străin în chestia Balcanilor.

Criza.

Din știrile sosite reese că până acum nu s'a putut da încă o soluție crizei de guvern.

După cât se pare d. I. Maniu a renunțat la sarcina de a forma cabinetul, aceasta de sigur din motivul arătat ieri în primul nostru articol și în care spuneam că o personalitate politică, ori cât de mare ar fi creditul și influența acesteia, nu poate forma un minister solid, de cât numai în cazul când găsește în jurul său solidaritatea și concursul necesar.

Fără o asemenea solidaritate și fără un asemenea concurs, ce presupune de interesare și excelente intenții față de interesele generale, nu se poate ajunge la un rezultat mulțumitor.

Formația guvernului sub președenția dlui Manolescu-Râmniceanu, a fost adusă din nou în discuție, fără nici o convingere însă, mai mult pentru că în timpul nouilor discuții, să se poată aviza la calea cea mai potrivită în formarea ministerului de rezistență.

Un guvern de generali, ar fi cel mai lesne de realizat. El ar avea însă inconvenientul că ar păstra, în dauna solidarității sale un caracter de pur provizorat.

S'a vânturat deasemenea ideea unui guvern Coandă.

De sigur d. general Coandă, ar avea autoritatea necesară unui guvern de rezistență. Chestia se complică însă prin greutățile ce se întâmpină din partea opoziției care găsește că noul președinte al consiliului, a fost în recente evenimente prea aproape de persoana dlui I. Brătianu.

După cum se vede, criza persistă, prelungită mai mult de cât s'ar fi putut prevedea, de atitudinea opoziției, care voind să facă rău unei persoane, nu a observat la timp, că se creia o atmosferă dificilă și contrară formării unui guvern în rezistență.

Cercurile politice din capitală continuă însă să păstreze convingerea că, în actualele momente singur d. Maniu ar putea să formeze un guvern capabil să-și îndeplinească misiunea.

D. N. Iorga scrie următoarele în ziarul său, cu privire la criza politică:

„Ziarele vorbesc de un ministeriu Maniu de unul care ar fi în adevăr al dlui Maniu, iar nu al cuiva mai meșter decât d. Maniu, care acela ar avea nevoie de ceva căptușeală.

„Nu știu ce poate fi adevărat în această soluție“.

„Pe d. Maniu îl cunosc de mult. E un om ideal de onest și foarte bine intenționat“.

„Dar toate acestea nu-i vor servi la nimic dacă umblă după imposibilitatea morală a Ministerului național“.

„Nimănui, nici d-sale nici Coroanei chiar nu-i poate face un om care nu s'a amestecat în infamele lupte de partide care au desonorat și ruinat vechea Românie concesiile de a figura în combinații provizorii alături de oameni în cuvântul cărora s'a deprins a nu crede.

„Păcat de ostenelele omului de treabă dela Blaj!“

INFORMAȚII

— „Petit Parisien” spune că nevoia examinării pentru ultima dată a tratatului ungar face ca remiterea acestuia să fie amânată pentru scurt timp.

— M. Sa Regina Maria și A. Sa Prințesa Elisabeta vor pleca la sfârșitul lunii în Italia.

A. A. LL. Prințesa Maria și prințul Nicolae pleacă zilele acestea la Paris.

— »Sfatul țarei» anunță că țărani din regiunile ocupate de trupele lui Denikin se revoltă contra acestuia.

— D. Flondor a fost primit de Rege.

Știri din capitală anunță că d. Mahtiu urmă să expue, Marți Suveranului, dacă poate să ia sarcina noului guvern.

Jumătate de oră după audiența dlui Flondor la Rege, d. I. Brătianu a prezentat M. Sale cele mai proaspete telegrame sosite dela Paris.

— Agenția „Dacia” se mută la 20 Septembrie din Sibiu la Cluj.

— „Gazeta Transilvaniei” publică un documentat prim articol cu privire la greșeala pe care o fac presa și oamenii politici din regat, amestecând Coroana în discuțiile și neînțelegerile lor.

— „Gazeta Transilvaniei” anunță, că a deschis o subscripție, pentru ridicarea unui monument lui St. O. Iosif.

— Cartea superioară a Justiției militare a amânat debateră recursului lui Apáthy pentru 4 Noembrie din cauză că cele douăzeci motive de casare au fost depuse târziu.

— Presa pariziană anunță că sârbii nu au iscălit pacea cu Austria, de oare ce Conferința a vrut să extindă condițiile, puse și asupra vechiului regat sârb.

— Delegația sârbă dela Paris, a refuzat să tscălească, înainte de a fi primit lămuriri dela Belgrad.

— Lansing a declarat că exkaiserul nu poate fi judecat de oare ce nu există nici o lege în vederea căreia s'ar putea face aceasta.

— În ziua de 16 c. s'a deschis la București, noul an judecătoresc.

— Ministerul de industrie a fixat un câștig de 30 la sută pentru mărfuri comercianților detaiști și angroști fără să precizeze însă cât vor câștiga unii și cât ceilalți.

Un nou decret lege va lămurii această chestie, rămasă încurcată atâta timp, în daura consumatorilor.

— Guvernul bulgar a făcut demersuri pe lângă comandamentul francez, pentru eliberarea ofițerilor capturați de grănicerii noștri în apele române, pe bordul șalupei Boris.

Acei ofițeri au fost arestați pentru că fuseseră surprinși făcând sondaje în apele române.

— Ofițerii fostei armate Austro-Ungare, cari și-au lăsat caii pe teritoriul Poloniei sunt invitați a anunța aceasta până la sfârșitul lunii Septembrie, pe adresa: Liquidierendes Kriegsministerium 3 Abt. Wien III, Keiserstrasse nr. 35, arătând semnalmentele cailor.

— Biroul central al partidului național român, face cunoscut următoarele: *contrar informațiilor greșit reproduse în unele ziare, ultimul termen al depunerii declarațiilor de candidatură expiră la 28 Septembrie pentru Adunarea Deputaților și la 2 Octombrie pentru Senat*

Până la publicarea listei oficiale, nimeni nu este îndreptățit să se prezinte în calitate de candidat oficial al partidului.

Candidările oficiale se fac de Comisia electorală centrală, aleasă în conferința partidului anume în acest scop. Fără să se facă, în lucrările sale, comisia electorală fine seamă, de propunerile organizațiilor județene, precum și de dorințele legitime ale alegătorilor.

— Din Lipova se anunță că limba de predare în toate clasele școlii com. superioare va fi cea română. Pentru elevii, cari nu au putut lua cunoștință despre termenul înscrierilor, se vor face înscrieri întregitoare în zilele de 20-30 Septembrie.

— Apropiatul tron de patriare pleacă din Sibiu între 24 și 25 Septembrie și este condus de colonel Iancu dela Comandamentul Corpului de armată din Sibiu.

— Noua pajură a statului german e: un vultur cu un cap. Emblemele vechi monarhiste vor fi înlăturate în Germania.

— Biroul de presă sârb desminte știrile lansate cu privire la tulburările din Croația.

— D. N. Catargi, din București, a dăruit pentru săracii din Săvișin 200 lei.

— Casa școlilor a hotărât să editeze cărțile literare de merit, în condiții avantajoase pentru autori. Comisia instituită în acest scop, și compusă din d. M. Dragomirescu, O. Densușianu, Al. Vișniță și G. Murău și-a început activitatea.

Autorii cari au lucrări literare originale și doresc să le publice, sunt rugați să le trimită Casei Școlilor, Secția Culturii Poporului. Manuscrisele judecate de comisiune ca fiind de valoare vor fi publicate.

Din vânzarea cărților, Administrația Casei Școlilor va reține: plata tiparului; rabatul de cel mult 20 la sută ce se va acorda librariilor pentru vânzarea cărților; 5 la sută pentru micile cheltuieli de împachetat și de transport pe c. f.

Restul se va repartiza în întregime autorului. La punerea în vânzare a volumului se va da autorului un accont de 20 la sută asupra sumei ce eventual i s'ar cuveni. După vânzarea a jumătate din numărul exemplarelor i se va mai libera încă 30 la sută, iar restul de 50 la sută numai după vânzarea completă a edițiunii, când se va face socoteala de lichidare.

Logodnă. Dl Romulus Cionca profesor de muzică și distins violonist din București și-a celebrat logodna cu D-șoara Livia Raț studentă în medicină din Câmpina, nepoata neuitatului nostru Ciprian Porumbescu.

Nr. Se. 461-1.

x Tinerimea română din Radna și împrejurime, aranjează sub conducerea prof. Octavian V. Doboș, Sâmbătă în 14 (27) Septembrie c., în salele hotelului „Central” din Lipova o reprezentație teatrală, urmată de dans. Inceputul la orele 8 seara. Neputându-se trimite invitații speciale în public e rugat a lua în considerare invitația prezentă. (Nr. Do 463)

— Abonații cari își schimbă domiciliul sunt rugați, ca deodată cu noua adresă să ni-o comunice și pe cea veche, căci în caz contrar expedierea suferă întârziere.

Stabilirea circumscripțiilor electorale.

(Continuare.)

IV.

Județul Bihor.

12. Circumscripția: Sălard.

Compusă din:

a) comunele secretariatelor Sălard, Vaida, Sântimbru, Sârbi, Ciomăna, Borosig, Spinuș, Cetariu, Șiteri și Brusturi ale plășii Sălard și

b) comunele secretariatelor Sântiob și Diosăg ale plășii Sichelhăd.

13. Circumscripția: Sichelhăd.

Compusă din:

d) comunele secretariatelor Sichelhăd, Asdvășar, Chibulcut, Olesăg, Sânmiclăuș, Cherechifu, Ciocăia și Coli ale plășii Sichelhăd;

b) comunele plășii Irmihăfalău, cu excepția celor aparținând secretariatelor Irmihăfalău, Irșelind, Irșemien și Bogomir și

c) comunele secretariatelor Albiș și Budislău ale plășii Marghita.

14. Circumscripția: Cristeș.

Compusă din:

a) comunele secretariatului Sărcad și plășii Salonta;

b) comunele secretariatelor Mezeghian, Jădani, Cristur, Ghest, Ugra, Hârșani și Chereșăg ale plășii Cefa și

c) comunele secretariatelor Apateu, Besermenii, Cristeșul Bihorean, Păterd și Săcaș ale plășii B. Cristeș.

15. Circumscripția: Uifalău.

Compusă din:

a) comunele secretariatelor Comadi, Homorug și Șas ale plășii B. Cristeș;

b) comunele secretariatelor Berechiu-Uifalău, B. Sânmărtin, Jaca, Furta, Vanciod și Sânpetersig ale plășii Berechiu-Uifalău și

c) comunele secretariatului Ocni ale plășii Cefa.

16. Circumscripția: Letă-mare.

Compusă din:

a) comunele secretariatelor Letă-mare, Cocod, Almojd ale plășii Sichelhăd;

b) comunele secretariatului Vitiș din plasa Derecihe;

c) comunele secretariatelor Poceai, Estari, Hențida și Găbăriani ale plășii B. Uifalău;

d) comuna Chișnăria a plășii Sălard și

e) comunele secretariatelor Irmihăfalău, Irșelind, Irșemien și Bogomir ale plășii Irmihăfalău.

17. Circumscripția: Borodul-mare.

Constă din comunele secretariatelor Bilz (Csarnoháza) Zoran-Rimeți-Ponora, Bratca, Breznea, Borodul-mic, Fechetău, Vad și Borodul-mare ale plășii Aleșd.

18. Circumscripția: Aleșd.

Constă din comunele secretariatelor Aleșd, Lugoju-de-jos, Orvind, Groși, Peștere, Țițchea, Magești și Șerghiș ale plășii Aleșd.

19. Circumscripția: Marghita.

Constă din comunele plășii Marghita, cu excepția secretariatelor Albiș și Budislău.

(Va urma)

Colecta pentru biserica Mărășești.

Colecta preotului Emil Păcurar din Săvișin cor. 145.-

Venitul curat la concertul aranjat de tinerimea română

din Ineu și jur 257.50

Suprasolvii la acest concert 765.-

Suma din urmă cor. 12930.88

Total: cor. 13898.38

Nouă dispoziții cu privire la rezerviști.

Ofițerii de rezervă cari doresc a se activa până la căpitan inclusiv, combatanți și asimilați vor face cereri la care se va anexa declarația că în caz de activare, vor servi în armată nouă ani.

Ofițerii nemobilizați vor depune cererile comandurii de piață a garnizoanei unde locuiesc, iar ofițerii mobilizați, la Corpurile sau serviciile unde se găsesec.

Se mențin următoarele condițiuni pentru activare:

a) Să fi făcut campania ca ofițer, cel puțin un an împlinit.

b) Să posede cel puțin patru clase secundare (acelor proveniți din reorganizări, nu li se cere această condițiune).

c) Să aibă notele și propunerile favorabile, ale tuturor șefilor ierarhici.

Toate acestea condițiuni, trebuie să fie bine documentate, prin acte și fapte concrete.

Condițiunea de la punctul c, este aceea de care depinde în mare parte, hotărârea selecționării.

Ea se exprimă prin notele și propunerile tuturor șefilor ierarhici, având la bază pe acele ale șefului de corp, întocmită potrivit dispozițiilor de detaliu ale ordinului circular respectiv.

Propunerile cari trebuie să conțină toate condițiunile de la a, b și c și să desvolte, toate punctele de la litera c se fac de către șefii de corpuri sau Servicii, prin rapoarte speciale documentate.

Tribuna liberă.

Domnule Director!

În jurnalul „Universul” din București, cu data de 10 Septembrie, s'a publicat o notiță sub titlul de „Recunoștință”, reproducă după ziarul „Românul” din Arad, prin care să arată că țărani români din plasa Sebiș (jud. Arad) au luat pioasa inițiativă să ridice un monument, pe drumul dintre Buteni și Bârșă, care să comemoreze numele colonelului C. Paulian, ucis acolo în luptele cu unghurii, pentru mărirea patriei și desrobirea neamului.

Noi: Soția colonelului Paulian și socrii lui mulțumim cu recunoștință, atât fraților români țărani, cât și grănicerului Vasile Carpine pentru această laudabilă și patriotică faptă doveditoare odată mai mult de sentimentele, de noblețe, ce însuțesc poporul român.

Maria C. Paulian, Efrosina și general N. Zorileanu. Moșia Cacova Morteni, prin Găești.

Bibliografie. Biblioteca Asociației pentru studiul și reforma socială secția financiară Nr. 6: »Banca Albina din Sibiu» cu o privire generală asupra băncilor comerciale din Ardeal și Bănat de Victor Slavescu, doct. în științele economice și financiare.

Insemnări Literare, revistă săptămânală ieșană anul I. Nr. 31, 14 Sept. 1919 st. n. Sumar: Valeriu Arsenescu: O agonie; Demostene Botez: Somnul; D. Răzvi: Sub spuză.; Em. Ciomac: În grâu; Hortensia Papadat-Bengescu: Carnetul zilelor pustii; Stejar Ionescu: Frământările din Popoiu. Săptămâna: Popoarele. — Literatură ebraică. — A urî ura. — Palatul scriitorilor români. — Curiozități. — Prețul 1 leu.

Ideea europeană, informator săptămânal al curentelor de idei din țară și străinătate. Anul I. Nr. 13. Editura Noua revistă română București. Sumar: Quo Vadis? de Bucura Dumbravă. Chestiuni de politică culturală. Probleme italiene. Evreii și socialismul. Din carnetul unui drumet. Insemnări sociale și literare. Revistă săptămânală. Note și recenzii. Caricaturi străine. Prețul 50 bani.

Curierul judiciar anul XXVI nr. 11. Sumar: În jurul unei circulări, de d. jude-președinte Ath. Demetrescu; — Modificarea art. 237, 284, 340 și 471 din proc. penală și 17 din reg. portărilor, de d. judecător Petre Stoica;

Juri-prudența

Curtea de casație s. III: Ministerul de război cu Ilic Baresch (Orice darăveră care decurge din legea de rechiziții este civilă iar nu comercială.)

Curtea de Apel București s. III: Friedrich Seller cu N. A. Papadat. (Căror contracte au a se aplica dispozițiile decretului lege 1858 cu privire la majorarea chiriiilor?);

Curtea de Apel Constanța: S. Logothetides cere ridicarea sechestrului-administrator (Despre căile de atac și reformarea ordonanțelor pentru punerea averii străinilor supuși statelor inamice sub administrația justiției). — Trib. Constanța; Aurica Martinescu cu Căpitan George Pastiu. (interpretarea art. 400 pr. civilă.) Prețul 4 lei.

Criza politică română.

D. Maniu nu primește să formeze cabinetul.

București. D. I. Maniu a declinat formarea noului guvern mai cu seamă din motivul, că nu poate semna o pace care nu recunoaște României Mari întreg Torontalul.

În legătură cu această declarație a dlui Maniu, zărele bucureștene spun că deoarece România, până la semnarea tratatului cu Ungaria, va avea parlament, d. I. Maniu nu va mai avea să poarte răspunderea pentru semnare.

Audiențe la Rege.

București 17. Regele a primit ieri la orele 2, d. a. în audiență pe d. I. Maniu și a lucrat cu dsa.

În aceeași zi, Regele a primit în audiență pe d. Tache Ionescu, general Averescu, general Coandă și Toma Stelian.

O declarație a dlui Marghiloman.

București. — D. Marghiloman a declarat, că partidul său în aceasta oră nu poate avea contrapăreri și că trebuie să se urmeze o politică de natură să corespundă deplin intereselor României mari.

București. — Criza internă e staționară. Se vorbește din nou de formarea unui cabinet cu d. I. Maniu în frunte și în care să ocupe loc 2 liberali, 2 independenți, 2 conservatori, iar restul reprezentanței ai teritoriilor alipite. N.

România și Conferința de pace.

Intrevedere între d. Poincaré și Lloyd George.

Paris 17. — D. Poincaré s'a întreținut cu Lloyd George cu privire la atitudinea României-Mari, Jugoslaviei și Greciei față cu tratatele de pace austriac și bulgar.

Paris 17. D. Clemenceau a avut ieri o întrevedere de două ore, cu d. Poincaré în chestia României. Cu o oră mai târziu d. Clemenceau s'a întreținut cu d. Folk, primul delegat al Americii la congresul de pace.

Intrevederea dintre d. Lloyd George și Vaida.

Paris 17. — Delegatul român, d. A. Vaida a fost primit la ministerul de externe englez de d. Lloyd George.

D. Vaida a expus primului ministru englez situația, în urma neșemnării tratatului cu Austria.

Presa franceză, spune că Lloyd George a rămas adânc impresionat de cuvintele dlui Vaida.

România susținută la Conferința de delegații italieni.

Paris. — Congresul de pace dela Paris în ședința ce a ținut-o în ziua de 16 c. sub președinția dlui Pichon s'a ocupat cu divergențele de păreri ce s'au ivit între România și guvernele antantei în chestia rechiziționărilor din Budapesta.

D. Pichon și delegații Italiei Crespi și Tittoni au dat cel mai mare sprijin României în această discuție.

Activitatea consiliului suprem.

Lyon. — Consiliul suprem va examina situația politică creată prin crizele ministeriale din Sârbia și România, apoi se va ocupa cu incidentul dela Fiume.

Agravarea crizei sârbești.

— Declarațiile dlui Pavlovici. —

Belgrad. D. Pavlovici, din corpul diplomatic sârbesc, și care a fost însărcinat cu formarea noului cabinet, a primit în audiență pe corespondentul special al lui Daily Telegraph.

Pavlovici a declarat acestuia că criza politică sârbă s'a agravat și că deabia dacă se va găsi cineva care să formeze guvernul acuma, după ce Jugoslavia s'a decis să nu semneze tratatul cu Austria.

Schimbări în atitudinea Americii la Conferință.

Belgrad. — Telegramele recent sosite la ministerul de externe dela d. Veșnic, delegatul Sârbiei la conferință, anunță că de două zile în cercurile Congresului de pace s'au ivit păreri cu tendința unei schimbări în atitudinea de până acum. Statele-Unite ar fi decise să cedeze în chestia minorităților în ce privește pe Jugoslavia și România.

Belgrad. — »Pravda» anunță din sursă demnă de toată încrederea, că Anglia a făcut presiune asupra Statelor-Unite, ca acestea să facă anumite concesiuni cu privire la articolele 60 și 71 din tratatul de pace cu Austria.

Regele Petru la Belgrad.

Belgrad. — Regele Petru care în vremea din urmă fusese bolnav în Salonic, s'a înapoiat la Belgrad și locuiește în noui conac. În gară i s'a făcut regelui Petru o întâmpinare solemnă.

Balfour la Londra.

Londra 17. Ministrul de externe englez, Balfour, care a sosit de câteva zile dela Paris a fost ieri în audiență la rege.

După audiență Balfour s'a dus în camera comunelor unde se discută tratativele cu irlandezii. Camera ia făcut lui Balfour o primire cordială.

Tumult în parlamentul englez.

Londra 17. În ședința de ieri a Camerei, pe când d. dr Dillon, cunoscutul apărător al cauzei irlandeze, voia să arate greșelile guvernului în chestia homerului, s'a produs un mare tumult. Ședința a fost amânata.

Cenzurat: Dr. S. Mică.

Impotriva colportorilor de știri.

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25.

1. Vor fi considerați ca infractori:

a) acei cari, fără rea credință, prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colporta, comenta în orice chip știri, fie adevărate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de război, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, sau trada, să aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de război.

